

建筑机电安装工程施工质量管理

胡金中

(西藏运高新能源股份有限公司, 西藏 拉萨 850000)

摘要: 改革开放后, 我国经济的高速发展, 带动了我国建筑行业的进步。现阶段, 机电安装成为建筑工程建设项目的重要分项工程, 对建筑工程建设有着非常重要的影响。因此, 相关单位必须提高机电安装的施工质量。机电安装过程受到众多因素的影响, 为了确保机电安装顺利进行, 施工企业必须深入了解机电安装工程的特点, 加强对安装质量的重视, 强化施工管理措施。

关键词: 建筑工程; 机电安装; 质量管理

中图分类号: TU992.2 **文献标识码:** A

在建筑工程中, 机电安装工程涉及的工作较多, 包括设备安装、排水和通信系统的安装^[1], 安装过程较为复杂, 施工范围涵盖整个施工过程, 机电安装的质量决定着整个建筑的安全和使用效果。因此, 施工人员应具有熟练的技术和施工经验, 施工单位应采取有效的质量控制措施, 确保机电安装有序进行。在机电安装中, 材料的优劣、专业工种的配置、工程进度的管理、每项工程的验收都是关键, 施工单位都要高度重视, 严格控制每个施工环节。如果在施工过程中出现零件松动和阀门泄漏, 会影响施工进度, 甚至造成重大安全事故。因此, 建设单位必须有专业资质, 严格控制施工质量, 合理规划资金, 合理配置人力资源, 使建设工作有序进行, 确保工程施工的安全和质量。

1 建筑机电工程施工技术和质量控制的概述分析

对建筑机电工程的安装施工, 是建筑工程中非常重要的一个施工环节, 在开展建筑机电工程施工的过程中, 需重视施工技术和质量控制这两个方面的工作, 保障安装作业能够顺利地展开, 并且提高建筑机电工程的安装效率, 让安全性得到提升。随着目前科技的发展和进步, 建筑机电工程的行业竞争在不断地增加, 为了让施工企业能在激烈的市场竞争中占据优势地位, 施工企业要加强自身的施工技术, 重视开展质量控制的工作, 不断对施工技术进行深入研究和优化, 积极对管理模式进行创新, 这样才能让建筑机电安装企业的核心竞争力得到有效的提高, 利于建筑机电行业的长远发展。

2 建筑机电工程安装施工质量问题

2.1 电气设备安装

电气设备的质量问题, 首先体现在安装上, 如接触垫安装和操作中的错误导致接触区域出现严重的电热氧化问题。在具体应用中, 电阻增大, 导致触点产生强电流, 造成触点损坏, 使用寿命不能满足使用需要。另外, 断路器电弧触头的安装存在诸多问题, 如触头强度不足, 导致触头结构在正常工作时温度不断升高, 触头温度过高和绝缘介质分化, 压力急剧增加, 操作不当有超高温爆炸的危险, 容易导致工程安全事故的发生^[2]。

2.2 缺乏对信息技术的应用

在机电工程施工过程中, 信息化管理能够提升整体工程的效率, 同时能够加大对整体工程施工过程的控制效果。但在部分机电工程施工中, 管理人员忽视信息技术的重要性, 未能在施工过程中合理使用信息技术, 从而削弱了对机电工程安装建设过程的控制力度^[3]。缺乏信息化管理不仅难以对工程施工过程进行控制管理, 而且对工程施工人员的监督管理效果相对较差, 在施工人员出现失误或故障等情况时, 无法及时获取准确的信息, 难以给予相应的指导, 从而影响整体工程施工的质量。

2.3 建筑机电工程的安装施工缺少安装图纸的指导

在开展建筑机电工程安装施工的过程中, 科学合理的施工图纸和完善的工程设计是非常重要的, 所以在施工过程中, 设计方案和设计图纸发挥着重要的作用。在建筑机电工程安装施工的

过程中,有些施工企业没有按照图纸开展安装,影响施工工序,还有可能会出现返工的问题,所以,需加强对施工方的监管工作的重视,避免在施工的过程中出现随意性施工,从而使工程中留下一些安全隐患。

2.4 机电设备安装过程中螺栓连接不合规

螺栓连接方式在智能建筑施工中应用频率比较高,电气工程系统内的电流线路能否正常运行就取决于螺栓连接方式是否合理有效,所以必须重视机电设备安装过程中的电热效应。如果螺栓连接不够紧密,那么与螺栓连接的机电设备配件就有可能不起作用或者作用被削减,进而致使电流的输送和电阻的隔断受到影响。如果螺栓的连接方式存在问题,机电设备在遇到电阻元件时就会急速升温,导致接触面迅速产生氧化反应,就可能引发断电故障、漏电故障、短路事故。

2.5 缺乏对管路敷设的管控

目前,在建筑工程机电设备安装中,会使用镀锌管作为管路敷设材料,在实际操作中,工作人员要对焊接部位进行镀锌防腐,这样可以避免在长期的使用中管道受到锈蚀。在管道安装过程中,若工作人员没有清理干净镀锌钢管丝扣的生料或没有妥善处理管道伤痕,会对整个安装质量造成极大影响。但是,许多企业在机电安装施工中缺乏对此方面的有效管控,焊接钢管管路敷设时,焊缝的处理也存在同样的问题,忽视了管路敷设的重要性,一旦某些环节出现问题,很难保证安装质量的安全性和可靠性。

3 建筑机电安装施工质量的有效控制措施

3.1 加强质量管理

质量管理是整个项目的核心。因此,在安装机电设备时,相应的管理人员应加强合理设计,确保施工过程规范有序。在这种情况下,质量控制应该放在首位。建立可靠的管理制度,对企业施工人员进行限制和管理。为保证质量管理工作的顺利开展,主要提出以下几个方面的建议:

(1) 施工必须按照施工图纸的要求进行,并加强施工人员的管理规范化。此外,还需要完善相关的登记、质量控制和评估。(2) 调试机电设备时,调试人员必须严格遵守有关规定,并做好相应的记录。(3) 根据建设项目的要求,不断

提高施工管理人员的质量意识,履行相关职责。另外,在项目中,项目经理必须充分发挥领导作用,加强对施工过程的控制和监督,确保符合相关规范;在制定施工图时,要确保其合理简洁,方便改进图纸。在项目建设过程中,可以利用其实用性,有效地调整当前的建设情况。(4) 严格检查和评价施工中使用的材料和设备,确保其符合工程质量要求,并及时保存和记录相关材料信息。为管理人员分配适当的责任和义务,并阐明与安全管理相关的奖惩制度。

3.2 机电系统的安装调试

设备系统的安装包括设备的安装过程、封闭设备、正常运行。办公桌和电气系统安装完成后,完成测量测试工作调试与安全质量,进度调试测试是必不可少的。机电系统的安装是机电安装项目中的重要环节,并且安装方法简单,此连接会影响机电设备的正常运行,在安装机电系统后应测试其操作。必须进行严格的测试运行,以确保可靠性和安装质量。测试步骤:(1) 机电系统试运行准备工作。(2) 用于机电系统的操作;之后,启动系统并调试。(3) 系统停止。最重要和最基本的步骤是第一步。主要准备工作是配对和机电,有效检查诸如设备相关数据参数和性能以及机械、电气设备之类的信息,监视操作环境,使外部环境的变化不会影响机电设备的正常运行。在系统调试阶段,应仔细监控电源系统电流,确保其稳定。

3.3 需要做好建筑机电工程的安装检测和实验的工作

要想对机电安装的性能进行准确的把握,可以采用检测和试验等方式开展建筑机电工程的检测工作。为了让检测和试验结果的准确性和有效性得到保证,检测和试验需按照相关的规范开展。在现场开展试验工作的过程中,还需得到监理部门的批准,并做好相关的记录工作,保证准确性。所以,需要重视对建筑机电工程的施工质量,开展实地验收的工作,这样不但可以让整体质量得到保证,同时还能对建筑机电工程的运行情况进行了解和掌握,避免在后续应用的过程中发生一些问题,从而让工程的质量得到有效的提高。

3.4 套管预留施工

建筑机电安装对洞口和套管预留的精准度有比较高的要求,进行机电安装时,安装管道如需穿越建筑墙体构件,必须保证墙体构件上套管和相应洞口预留的合理性。比如厨卫下水道部位除了要做好预埋件作业之外,还要注意设置钢套管以及保温层。如果套管不具保温性能,要适当加大套管直径,套管长度应以保温层、现浇层厚度为参考,空调等高位挂机的插座、开关水平线上部的叠合楼板需进行现浇层施工,为了保证开关导线顺利穿过叠合楼板,应预留8cm的孔径。预留套管是为保证管道安全提供保障,若出现预留偏差,会严重影响机电安装施工的顺利有序开展,同时极易引发质量缺陷。因此,必须保证套管预留的准确性。

3.5 做好机电安装工程的合同管理

合同是影响甲乙双方利益与机电安装质量的重要因素,因此施工企业在中标以后要结合机电安装项目分析双方签订的合同是否合理,按照合同中的条款要求确定施工方案,要全面考虑机电设备安装过程中可能遇到的问题,要注意合同中对机电设备种类、型号、工期的要求以及实际安装成本等。在确定施工方案后,项目预算人员要参照机电设备的安装施工图纸制定工程预算,同时明确安装施工各方面的要求。在双方合同签订后,施工企业需要严格按照合同中的要求开展机电安装工作,按照合同制订安装计划,然后按照计划开展安装工作。应选择先进的施工技术,这样既能保证安装质量,又能提高工作效率、保障施工安全。

3.6 配电装置的安装质量要求和维护护理方式

配电装置可以说是建筑工程的灵魂所在,其安装质量的把控是工作重点。配电装置的成本造价管理、具体安装设计、实际安装调试、后期维护护理等都需要有效的监督管理。另外,变压器、低压继电器、高压继电器等配电装置的安装对技术要求较高,而且其安装操作与互联网信息技术的联系较为紧密。在配电装置的实际安装过程中,必须以系统性为原则,防止部分失误和缺陷影响整个系统的性能。另外,配电装置与系统安全的关联性较强,必须定时定期进行全面系统的故障排查和设备维护护理,在确保安全的前提

下,提升系统的运营效果^[4]。

3.7 严格控制管路的安装质量

在建筑机电设备安装工程中,要想顺利完成各项安装任务,一定要严格控制管路的安装质量。在实际开展中,工作人员要认真检查各类材料和设备的质量,特别是钢管、PVC等材料,确保符合工程质量相关标准要求。钢管材料送达施工现场时,要安排专业人员负责抽样检测,如果钢管表面的毛刺比较多,要采取有效措施处理,避免在实际使用中因毛刺问题影响安装质量。另外,要根据钢管材料的属性特征采取合理的防腐手段,清理干净钢管表面的油污、锈蚀等,并对管道网络进行仔细检查,避免后期使用中管道出现堵塞问题。同时,一旦发现堵塞,工作人员要第一时间实行封堵。此外,混凝土浇筑施工结束后,相关部门要及时开展吹管检验,确保管道保持通畅^[5-6]。

4 结束语

建筑机电工程的安装施工过程中存在的质量问题主要体现在给排水工程和电气工程中,严重影响工程施工质量,更会对整个建筑的安全使用、高效使用、长期使用等造成影响。在实际施工过程中,施工队伍应结合科学理论以及施工经验,全面、准确把握机电工程安装施工质量,并有针对性地采取合理措施进行防治与控制。

参考文献

- [1] 谢兴龙.建筑机电安装工程施工技术与质量控制对策[J].中国建筑装饰装修.2021(1): 124-125.
- [2] 袁永红.建筑机电一体化设备安装技术及电动机的调试方法[J].智能城市, 2018(24): 61-62.
- [3] 张佳民.机电安装工程施工技术与质量控制[J].四川水泥.2021(7): 85-86.
- [4] 陈实.智能建筑施工中机电设备安装质量监控手段[J].城市建设理论研究(电子版), 2018(34): 100.
- [5] 马玉海.浅谈建筑施工中机电安装的协调管理[J].居舍, 2020(27): 153-154.
- [6] 沈纓, 赵翠, 邱乾纲.建筑机电安装工程造价的影响因素分析与控制措施探讨[J].建材发展导向, 2020, 18(12): 25-27.